
Θεματικό διακύβευμα 1:  

 

Βιώσιμη και συμμετοχική διαχείριση του Περιβάλλοντος και των Φυσικών πόρων 

 

Το Τρόοδος διαθέτει σημαντική ποικιλία φυσικών πόρων οι οποίοι εντάσσονται σε περιοχές 

προστασίας και διαχειρίζονται σε μεγάλο βαθμό από αξιόλογα συστήματα. Τα ζητήματα που 

αναδύονται αφορούν κυρίως, την ενίσχυση της βιοποικιλότητας, την διαχείριση της σχέσης 

γεωργικών δραστηριοτήτων και φυσικών πόρων ιδιαίτερα, στις περιοχές Natura 2000 και Υψηλής 

Φυσικής Αξίας, και την πρόληψη των πυρκαγιών. Το διακύβευμα αφορά την προώθηση της 

συνεργασίας και του συντονισμού μεταξύ των διαφόρων συστημάτων διαχείρισης που 

εφαρμόζονται στην περιοχή, των αρμόδιων Κυβερνητικών Τμημάτων που εμπλέκονται και των 

τοπικών δρώντων και φορέων. Η συνεργασία αυτή είναι αναγκαία για την αποτελεσματική 

εφαρμογή οριζόντιων πολιτικών με έμφαση στην πρόληψη των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 

αλλά και τη διαμόρφωση μιας πολιτικής οικολογικής μετάβασης.  

Σημαντικές Προκλήσεις:  

α) Ορθολογικότερη προσέγγιση της σχέσης προστασία –ανάπτυξη (εξειδίκευση στον τομέα Δάσος-

Αναψυχή στο πλαίσιο του σημαντικού έργου που επιτελεί το Τμήμα Δασών), 

β) Ο σχεδιασμός της προστασίας και διαχείρισης των προστατευόμενων περιοχών σε επίπεδο 

οικολογικού τοπίου, 

γ) Ανάγκη ενεργούς συμμετοχής της τοπικής κοινωνίας στη λήψη αποφάσεων που αφορούν στις 

δράσεις διατήρησης και προστασίας της βιοποικιλότητας εντός των προστατευόμενων 

περιοχών και ειδικότερα στις περιοχές του δικτύου NATURA 2000.  

δ) Ανάγκη προετοιμασίας του Τροόδους για την: 

 αξιοποίηση των συνεχώς ενισχυόμενων μέτρων περιβαλλοντικής πολιτικής σε συνεργασία 

με τις αρμόδιες δημόσιες υπηρεσίες και 

 ανάπτυξη σχετικών περιβαλλοντικών υπηρεσιών. 

ε) ανάπτυξη νέων βιώσιμων δράσεων στο χώρο, συμβολή της γεωργίας στη διαχείριση των 

προστατευόμενων περιοχών και των ενδιάμεσων χώρων (ΥΦΑ), ανάπτυξη της οικολογικής 

διάστασης του πόρου «νερό». 

στ) Εμπέδωση από τον τοπικό πληθυσμό ότι η επένδυση στη βιώσιμη διαχείριση του φυσικού 

περιβάλλοντος αποτελεί ταυτόχρονα επένδυσης για την οικονομική και κοινωνική ζωή του 

Τροόδους. 

 

 

 

 

 



΄ 

 

 

  

Διακυβεύματα:  

 η θεσμική ένταξη και ενεργός συμμετοχή των δρώντων και φορέων της περιοχής, 

στο σχεδιασμό και εφαρμογή  των όλο και πιο ισχυρών οριζόντιων 

περιβαλλοντικών πολιτικών για την προστασία, διαχείριση και αξιοποίηση των 

φυσικών της πόρων, 

 η ενιαία αειφορική διαχείριση φυσικού περιβάλλοντος & ανθρωπογενών 

δραστηριοτήτων (συντονισμός της συνεργασίας μεταξύ των διαφόρων 

συστημάτων και σχεδίων διαχείρισης που εφαρμόζονται στην περιοχή). 



Θεματικό διακύβευμα 2:   

 

Δημογραφικό-Πληθυσμιακό ζήτημα και οι απόδημοι 

 

Το πληθυσμιακό ζήτημα των ορεινών κοινοτήτων εμφανίζει δύο διαστάσεις:  

α) την δημογραφική-ηλικιακή συνέχεια του πληθυσμού η οποία έχει διαταραχθεί τις 

τελευταίες δεκαετίες με σημαντική αύξηση του ποσοστού των ηλικιωμένων, ιδιαίτερα στις 

πιο απομακρυσμένες κοινότητες. Το φαινόμενο σταθεροποιείται ενώ προκύπτουν 

δημογραφικές διαφοροποιήσεις στο εσωτερικό της περιοχής με την ανάδυση ζωνών 

ανάκαμψης οι οποίες περιλαμβάνουν τις πιο προσπελάσιμες και εγγύτερες στις πόλεις 

κοινότητες. Ωστόσο, η συνέχιση και επέκταση της ανάκαμψης απαιτούν τη στήριξη της 

οικογένειας & της μητέρας: γέννηση, παιδικοί και βρεφικοί Σταθμοί και δημόσια 

νηπιαγωγεία.  

β) τον μόνιμο πληθυσμό ο οποίος πέρασε τα τελευταία 60 χρόνια από 60.000 σε 27.695 

κατοίκους. Η εξέλιξη αυτή αποκρύπτει ωστόσο, τους δεσμούς τους οποίους διατηρεί το 

Τρόοδος με τους αποδήμους του: 35.000 χιλιάδες της εσωτερικής μετανάστευσης οι οποίοι 

ενσωματώνονται στο φαινόμενο της Β’ κατοικίας αλλά και στην τοπική γεωργική και 

επιχειρηματική δραστηριότητα και σχεδόν άλλοι 35.000 της εξωτερικής μετανάστευσης. 

Αυτοί οι τρεις πληθυσμιακοί πυλώνες (μόνιμοι, απόδημοι Κύπρου, απόδημοι Εξωτερικού) 

αποτελούν ένα ανυπολόγιστης αξίας κοινωνικό και ανθρώπινο κεφάλαιο Για την αξιοποίησή 

του, το Τρόοδος ενώ ευνοείται από την πρόοδο των νέων τεχνολογιών (ΤΠΕ) και των 

μεταφορών, πάσχει από την έλλειψη ενός επιχειρηματικού περιβάλλοντος ικανού να 

στρέψει το ενδιαφέρον 

και προς νέους τομείς 

απασχόλησης όπως οι 

περιβαλλοντικές 

υπηρεσίες και οι 

αυξανόμενες ανάγκες του 

πλαισίου ζωής. Σε κάθε 

περίπτωση, η αξία του 

κεφαλαίου των 

αποδήμων εξαρτάται από 

την διατήρηση των 

κοινωνικών και 

πολιτιστικών δεσμών με 

τον τόπο καταγωγής τους.   

 

 



Διακύβευμα: απουσία οργανωμένης προσπάθειας αντιμετώπισης της εξόδου του 

νεαρού πληθυσμού, αποτελεσματικής φροντίδας για τους ηλικιωμένους, 

διατήρησης των δεσμών με τους αποδήμους καθώς και προσέλκυσης και 

υποδοχής νέου πληθυσμού. 

 

 

  



Θεματικό διακύβευμα 3:  

 

Από την γεωργική οικονομία στη νέα ορεινή οικονομία 

 

Στο Τρόοδος, όπως και στις υπόλοιπες ορεινές περιοχές της Ε.Ε., αναπτύσσεται μια νέα 

οικονομία βασισμένη στους δεσμούς μεταξύ της γεωργίας η οποία χάνει το παραδοσιακό της 

βάρος, της μεταποίησης και του τουρισμού. Αυτό σημαίνει ότι οι γεωργοί δεν είναι πλέον οι 

μόνοι χρήστες του χώρου. Συμμετέχουν όλο και περισσότερο, ο τουρισμός, οι χρήστες της Β’ 

κατοικίας, οι επισκέπτες. 

 

Η οικοδόμηση της νέας ορεινής οικονομίας ευνοείται από το εξωτερικό περιβάλλον. Η ποιοτική 

αγορά πιέζει προς την άρθρωση (οριζόντια σχέση) μεταξύ αυτών των τριών πυλώνων της αλλά 

και την πιστοποίηση των δεσμών (κάθετη σχέση) του καθενός απ’ αυτούς με την περιοχή. Η 

ισχύς αυτών των σχέσεων θα προσδιορίσει τη δύναμη αυτής της οικονομίας να οικοδομήσει την 

διακριτότητά της, να γίνει ανταγωνιστική και να αυξήσει την προστιθέμενη αξία τοπικά. Αυτή η 

λογική διπλής άρθρωσης  οδηγεί στην ανάγκη επεξεργασίας των προδιαγραφών που 

καθορίζουν την ποιότητα των προϊόντων.    

 

Η προσαρμογή της ορεινής οικονομίας του Τροόδους στο νέο παραγωγικό περιβάλλον 

(διεθνοποίηση των παραγωγικών κλάδων, απορρύθμιση του εμπορίου), δεν μπορεί πλέον να 

περιορισθεί στο θεσμικό πλαίσιο το οποίο οργανώθηκε πάνω σε κλαδικές πολιτικές. Η 

οικονομία του Τροόδους πρέπει να ενταχθεί σε μια προσπάθεια ανάκτησης της εδαφικής 

διάστασης της παραγωγής (δεσμοί με τον τόπο) ως μια εναλλακτική λύση στην κρίση 

υπερπαραγωγής και στην κοινοτυπία των αγροδιατροφικών παραγωγών (ανταγωνιστικότητα με 

βάση ιδιαίτερα τοπικά χαρακτηριστικά και όχι το κόστος παραγωγής). Στην προσπάθεια αυτή η 

περιοχή έχει ανάγκη από την στήριξη της επιχειρηματικότητας μέσα από : 

α) προσαρμοσμένη και ειδικής κατεύθυνσης εκπαίδευση και κατάρτιση και την  

β) αναγνώριση ειδικών επιχειρηματικών μορφών (οικοτεχνία, παραδοσιακά καταλύματα) 

  



 

 

Διακύβευμα: Έλλειψη ανταγωνιστικότητας και αδυναμία αύξησης της 

προστιθέμενης αξίας των τριών βασικών πυλώνων της τοπικής οικονομίας 

(γεωργία, μεταποίηση, τουρισμός) παρά το γεγονός ότι διαθέτει τα απαραίτητα 

στοιχεία (ποιότητα, ταυτότητα, αυθεντικότητα, κτλ.) 

 

 

  



Θεματικό διακύβευμα 4 :  

 

Πολιτιστική κληρονομιά και Ταυτότητα του Τόπου 

 

Η πολιτιστική κληρονομιά προσδίδει ιδιαίτερη αξία στα τοπία και στην ιστορία του Τροόδους 

ως τόπο προορισμού. Παράλληλα, ως προϊόν του παρελθόντος η πολιτιστική κληρονομιά 

τροφοδοτεί σήμερα την ταυτότητα του Τροόδους και την μετατρέπει σε συνεκτικό στοιχείο για 

την εδαφική συνοχή της περιοχής. Για την ενεργοποίηση του πολιτιστικού πόρου το Τρόοδος 

πρέπει να αντιμετωπίσει τις εξής προκλήσεις: 

α) η δυναμική της πολιτιστικής κληρονομιάς προκύπτει σήμερα από το γεγονός ότι η 

οικονομία συναντά την κληρονομιά μέσα από τις αξίες που την αποδίδουν οι καταναλωτές. 

Η φυσική και πολιτιστική κληρονομιά την οποία οι αρμόδιες υπηρεσίες διαχειρίζονται 

αποτελεσματικά, μπορεί να αποτελέσει τον μοχλό ανάπτυξης της περιοχής συνδεόμενη με 

τα προϊόντα και τις υπηρεσίες ιδιαίτερα τις τουριστικές, τα οποία προσφέρει η περιοχή.  

β) οι διαδικασίες ανάγνωσης της κληρονομιάς δεν προέρχονται σήμερα από την κοινωνία των 

πολιτών αλλά από τους αρμόδιους φορείς. Προκύπτει η ανάγκη διάκρισης μεταξύ της 

προστασίας του αντικειμένου της πολιτιστικής κληρονομιάς και του περιβάλλοντος χώρου 

από πλευράς τοπίου (φυσικό, πολιτιστικό) ως βιωμένο τμήμα της κοινότητας στην οποία η 

τοποθεσία ανήκει. Όσο η τοποθεσία αποτελεί πολιτιστικό δημιούργημα της τοπικής 

κοινωνίας τόσο αυτή θα πρέπει να ενισχύει τη συμμετοχή της στην ανάδειξη και στην 

αξιοποίηση της τοποθεσίας. Αυτή η συμμετοχή συνδέεται με την απόδοση λειτουργιών 

στην κληρονομιά και ένταξή τους σε δραστηριότητες εναλλακτικού τουρισμού. 

γ) η ενισχυόμενη σχέση κληρονομιάς, ταυτότητας και οικονομίας αναδεικνύει την ανάγκη η  

εκπαίδευση αλλά και η επιχειρηματικότητα να συμβάλλουν στη δυναμική προσέγγιση και 

αξιοποίηση αυτής της σχέσης (κληρονομιά με διαχρονικές αξίες).  

 

 

 

Διακύβευμα: η ένταξη της κληρονομιάς του στη διαδικασία οικοδόμησης μιας 

νέας ορεινής ανταγωνιστικής οικονομίας (με έμφαση το τουριστικό προϊόν) χωρίς 

να απειλούνται τα υλικά ή/και άυλα συστατικά της. 

 



  



Θεματικό διακύβευμα 5:  

 

Πλαίσιο ζωής: Ζητήματα χωρικής οργάνωσης και ποιότητας  

 

Η έλλειψη χωροταξικού σχεδίου έχει επηρεάσει την οργάνωση και τη λειτουργικότητα του 

χώρου με επιπτώσεις στις οικιστικές λειτουργίες και στην αποτελεσματικότητα των υποδομών. 

Επιπλέον, η έλλειψη λειτουργικών αξόνων λόγω περιορισμένων παραγωγικών δραστηριοτήτων 

και απουσίας κεντρικών οικισμών, θέτει το ζήτημα της αναδιοργάνωσης του χωροταξικού 

σχεδιασμού σε κλίμακες πιο κατάλληλες για την αναβάθμιση της λειτουργικότητας του 

πολυκεντρικού οικιστικού συστήματος του Τροόδους (Δήλωση Πολιτικής). 

 

Το πλαίσιο ζωής της περιοχής προσδιορίζεται από τα εξής δομικά χαρακτηριστικά: 

α) η κλίμακα της κοινότητας δεν είναι πλέον η καταλληλότερη για τη χωροθέτηση των 

υποδομών στο Τρόοδος  

β) υπάρχει καθυστέρηση προς τα έργα ΤΠΕ και Ευρυζωνικότητας ώστε να υποστηριχθούν η 

σύγχρονη διαβίωση, η προσβασιμότητα σε κοινωνικές υποδομές και οι εξ’ αποστάσεως 

εξυπηρετήσεις στο Τρόοδος, 

γ) η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών στην υγεία και στην εκπαίδευση είναι καλή αλλά 

όχι εφάμιλλη με αυτή των αστικών περιοχών, 

δ) η οργάνωση και ο έλεγχος των παρεμβάσεων στο χώρο, των οικιστικών και παραγωγικών 

δραστηριοτήτων και υποδομών, δεν συμβάλλουν ώστε ο τόπος να προσαρμοσθεί στις 

σύγχρονες απαιτήσεις και πρακτικές του χωροταξικού και πολεοδομικού σχεδιασμού 

(ισορροπία Περιβαλλοντικής Προστασίας και Ανάπτυξης). 

 

 

Διακύβευμα: η περιοχή έχει ανάγκη από ένα πλαίσιο ζωής, ποιοτικά 

αναβαθμισμένο και χωροταξικά οργανωμένο σε πιο κατάλληλες κλίμακες, για τις 

διάφορες παρεμβάσεις (δρόμοι, παραγωγικές ζώνες, εξυπηρετήσεις) και τις 

κοινωνικές πολιτικές (υγείας, εκπαίδευσης, κτλ.) 

 

  

  



 



Θεματικό διακύβευμα 6 :  

 

Διοικητική ενσωμάτωση-Διακυβέρνηση 

 

Το Τρόοδος παρά την γεωγραφική και κοινωνικο-πολιτιστική συνοχή του δεν αποτέλεσε ποτέ 

μια διοικητική οντότητα. Το ίδιο ισχύει και για τις βασικές του εδαφικές συνιστώσες που είναι 

οι ιστορικές περιοχές. Σήμερα, η περιοχή Τροόδους χαρακτηρίζεται από την έλλειψη ενιαίας 

θεσμικής εκπροσώπησής της και από αδυναμία οργάνωσης των δρώντων της.  

Πιο αναλυτικά:  

 η περιοχή του Τροόδους ενσωματώνεται διαιρούμενη σε δύο επαρχιακές διοικήσεις,  

 μεταξύ της επαρχιακής διοίκησης και του πλήθους των μικρών κοινοτήτων, η έλλειψη 

ενδιάμεσου σώματος τοπικής αυτοδιοικητικής δομής δημιουργεί προβλήματα στην 

οργάνωση και στην λειτουργικότητα του χώρου.  

 όλο και περισσότερα προβλήματα βρίσκουν λύση πλέον σε επίπεδα υπερκείμενα της 

κοινότητας, χωρίς να έχει εξασφαλισθεί η αντίστοιχη διοικητική και επιχειρησιακή ικανότητα 

και ανάπτυξη διακοινοτικής συνεργασίας και συντονισμού για την διασφάλιση μεγαλύτερης 

αποτελεσματικότητας και συμμετοχικότητας. 

 οι ιστορικές της περιοχές οι οποίες αποτελούν μια δυνητικά λειτουργική κλίμακα χωρικού 

σχεδιασμού λόγω οικιστικής οργάνωσης και συγκέντρωσης παραγωγικών πόρων, δεν έχουν 

καμιά διοικητική υπόσταση, ούτε συμμετοχή στον σχεδιασμό της ανάπτυξης, 

 

Την παραπάνω προβληματική κατάσταση ενισχύει ακόμη περισσότερο η έλλειψη οργάνωσης 

των παραγωγών και των επιχειρηματιών στην κλίμακα του Τροόδους και η μη πλήρης 

αναγνώριση του ρόλου των Αναπτυξιακών Εταιρειών. 

 

 

Διακύβευμα: Το Τρόοδος, έχει ανάγκη να προσδιορίσει τη βέλτιστη κλίμακα 

διοικητικής και οργανωτικής ενσωμάτωσης για την αντιμετώπιση των 

αυξανόμενων αναγκών εδαφικής  συνεργασίας και συντονισμού (συμπλέγματα, 

διακυβέρνηση), τόσο στο εσωτερικό του όσο και με την Κεντρική Διοίκηση. 
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